«Paysages en poésie»: un projet artistique, pluridisciplinaire et novateur de tourisme culturel dans les Alpes vaudoises
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La mise en valeur d’une région au travers d’événements culturels
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L’Office du tourisme du canton de Vaud est heureux et fier de soutenir le projet conçu et réalisé par Pierre Starobinski, un ancien professionnel du tourisme,car « Paysages en poésie » correspond parfaitement au principe de diversification touristique en cours dans les Alpes vaudoises. Il faut également souligner son rôle de passerelle entre le tourisme, la culture et la nature. En plus des caractéristiques et des qualités propres à impliquer de nombreuses parties, «Paysages en poésie» favorise un contact privilégié avec les milieux de la connaissance et de l’enseignement, les professeurs, les chercheurs, les scientifiques et les humanistes, dont le rôle est vital dans la sensibilisation de la communauté à l’importance et aux potentialités d’une collaboration étroite entre le tourisme et la culture au sein d’une région d’accueil.

Ce principe traduit un souci et un désir constants de l’OTV de réaliser les conditions et les éléments d’attraction  nécessaires pour faire «visiter autrement» le Pays de Vaud dans son ensemble, hors des sentiers battus. Il s’agit là d’un objectif permanent au coeur d’une politique visant à revaloriser la découverte, à mettre en avant l’ensemble du patrimoine et des ressources de nos différentes régions, à rassembler un maximum d’acteurs et à augmenter la durée moyenne de séjour. Partant du principe que plus l’offre est abondante, intéressante et variée, plus l’hôte a de raisons de la découvrir.

Diverses initiatives ont été prises dans ce sens par l’OTV au cours de ces dernières années: Vacances Nature - Les Voies du Rêve - Voyage culturel - Fêtes et festivals/événements. En outre, toutes les publications promotionnelles de l’OTV intègrent bien sûr la dimension culturelle de notre tourisme ou la dimension touristique de nos atouts culturels! Le «Voyage culturel» - pour ne prendre que cet exemple - permet de remonter à l’époque médiévale pour guider le touriste dans différents sites répartis dans tout le canton.

